

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	
Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "

Felolós szerkesztő:
ifj. IMRIK JÓZSEF

Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér soronként 40 fillér.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Betétek után adómentesen tisztán 5%-ot fizetünk.
Gazdasági és Iparbank r. t.
Jászapáti (Régi céh-ház.)

A közelgő ujév.

Könnnyü elbucsuzni az öreg esztendőől és igazán nem valami babonás félelemmel írjuk ki az 1913-ik esztendőt, mert azt hisszük, hogy sokkal jobb lesz, mint a melyiktől most bucsuzunk. Mintha máris derüebben köszöntene ránk: azok a sötét felhők, a melyek hónapok óta hazánk ege fölött kóvályognak, mintha oszladoznának. A diplomaták szándékainak csalafinta fordulóit mi átlagos, józan gondolkozású emberek világosan nem láthatjuk, — de ha igazak azok a hírek, amelyek a londoni követi értekezletről kiadattak, azt hisszük, jogunk van remélni, hogy az 1913-ik esztendőben nem lesz háboru. Mert mi is volt eddig a casus belli? A Prohászka prizrendi konzul megsértése és az adriai kikötő. Az elsőről már tájékoztatott a külügyminiszter, hogy ebben a monarkia elégtételt kapott. Marad az adriai kikötő. De ebben is a szerbek békésebb hurokat pengetnek. Ezek szerint ez sem ok már a háborura. Csak-hogy az a kérdés, valjon e hangoztatott sérelmek voltak-e a háborura ingerlés és készülődés igaz motivumai? Nincs-e rejtett ok? — De ne vessük falra az ördögöt, örüljünk, hogy a béke angyala, habár homályos konturokban,

az uj esztendő első napján mutatkozik.

Ha béke és Isten áldása lesz, — akkor a többit az emberi szorgalom és igyekezet megteremti és boldog uj esztendő virrad ránk. Erre a boldog uj esztendőre szükség van. A destrukció minden társadalmi rétegben mutatkozik. Kielégithetlen vágyak, egymásra való féltékenység alakjában. Közéletünknek a ránk következő esztendőben nyugvó pontot kell érnie, mert a további feszültséget nem bírjuk. De nyugvó pontra kell érni közéletünknek azért is, hogy a nemzetet megalapozó választójogi törvény rázkodtatás nélkül átjusson a gyakorlati életbe.

Nagyon jót kívánunk a ránk következő esztendőre, mikor azt kívánjuk: Magyarok! Értsük meg egymást! Ne keressük azt, ami elválaszt, hanem azt, ami egyesít, mert nekünk nemzeti mívoltunkat féltékenyen kell ápolnunk és őriznünk.

Az első szempont, a melyet a nemzet-alapozó választójogi javaslatról várunk: a sokat emlegetett magyar szupremáciának megóvása. Mindenki ellenünk van, a ki a nagy jogelv: a szavazat-jog minél szélesebb kiterjesztésének keretén belül — nemzeti mívoltunkat veszélyeztető módon akarná ezt a nagy reformot megvalósítani.

Az 1913-ik esztendőre vár, hogy ez a régen követelt és közállapotainkat feszítő kérdés megoldassék és közéletünk nyugvópontra jusson. De a mig egyrészt tévedés az gondolni, hogy nyugvópontra juthatunk, ha a reform kerete a nemzeti védelem jogos köve-

teléseinek határáig nem ér: éppen olyan balfogás azt hinni, hogy a magyar valaha telüljön világpolgári jelszavaknak és önmagát megölje, vagy megölni akarja. Ha semmi másban, de most igazán szükség volna az egyeztető pártközi tanácskozásokra. Ne vigyünk tehát a jövő esztendőre a közéletbe uj igazgató anyagot. Magyarok! Egyesüljünk nemzetünk nagyra tételére.

A nemzeti fejlődésben, a haza történetében nevezetes esztendő lesz mindig, az 1913. És elhatározásunktól függ hogy okos, előrelátó hazafiaknak, vagy hebehurgya, nemzetének sirját megásó kornak bélyegezzék ezt az időt és ennek fiait.

Bizó hittel és reménnyel tekintünk az uj esztendő elé, hogy mindazok, kikre a haza sorsának irányítása vár, bölcseséggel és szent hazaszere-tettel fogják a nagy kérdést fontolóra venni és benne határozni.

Boldog uj esztendőt a magyarnak!

A pénzügyminiszter a takarékbetétek biztonságáról. Teleszky pénzügyminiszter a képviselőházban a takarékpénztári betétek kizsédéséről olyan módon nyilatkozott, mely remélhetőleg erős hatást fog gyakorolni a közönség minden rétegére. Kimutatta, hogy aki most pénzét — az esztelen pletyka hatása alatt — visszavonja, többet árt az országnak, mint a legvéresebb háboru, mert éppen ezzel ingatja meg a gazdasági élet egyensúlyát és éppen oly hazafiatlanul, mint helytelenül cselekszik. Kimutatta, hogy még az esetleges háboru sem veszélyezteteti a betéteket, bár a háborutól, — meggyőződése szerint — immár tartani nem kell. Kijelentette azután, hogy teljesen valóllan az a hír, hogy a be-

Sirolin "Roche"

ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen

friss és idült

köhöges, hörghurutnál
tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a
tüdővész ellen.



tevő tőketulajdonosok nagyobb adót fognak fizetni. Ezekkel a híresztelésekkel csak az új adótörvény ellen akarnak izgatni.

Nyilatkozat az adóreformról.

Megyénk egyik választó kerületének az országos politikában irányító szerepet játszó, tekintélyes képviselője a napokban érdekes nyilatkozatot tett az új adótörvényről. A nyilatkozatot, mely minden tekintetben megérdemli a komoly és józan elemek érdeklődését s hivatva van az adóreform körül mesterségesen szított háboruszkodást megszüntetni, szó szerint itt közöljük:

— „Az adóreformnak a kisemberekre nézve nagy jelentősége van és hogy a kormány mégis belement a felfüggesztésbe, az annak bizonyága, hogy igazán érzékkel bír az olyan megromlott üzleti viszonyok iránt, melyekben nem lehet az adóreformot életbeléptetni. Különben a kincstárnak is érdeke, hogy a bevallás alapján kirovandó adókat akkor léptesse életbe, mikor a viszonyok kedvezőek és a bevallásból kedvező adóeredmények érhetők el.

— „Az adóreform életbeléptetését nem lehet naptári időhöz kötni. Normális viszonyok közt is január elseje a legrosszabb terminus, mert még rendes körülmények mellett is az év végén a helyzet feszült, kedvetlen. A kincstárnak is érdeke, hogy azt az időpontot válassza ki az adóreformok életbeléptetésére, amely neki is a legkedvezőbb.

— „Csodálom, hogy most a zsidók azok, akik politikai célokra akarják felhasználni az adóreform felfüggesztését és a kérdést szeretnék zsidókérdésnek feltüntetni. Őszintén kijelentem, hogy ez senkinek eszébe nem jutott a tárgyalásnál. Az adóreform könnyíti a kisemberek sorsán és erősebben veszi igénybe a tehetősebb, a gazdagabb existenciákat. De ki mondhatja azt, hogy a kis existenciák között nincsenek zsidók és hogy az erősebb gazdasági existenciák közt nincsenek keresztények? Határozottan állítom, hogy a munkapárt egyetlen komoly tényezőjének sem jutott eszébe a kérdésbe felekezeti szempontokat keverni.

— „Objektíve nézve a dolgokat, nem látok semmit, ami a helyzetet kedvezőbbé tehetné. Szerettem remélni azonban, hogy egész váratlanul fel fog merülni oly momentum, melyet ebben az órában sem megmondani, sem indokolni nem tudok, amely azonban meg fogja hozni a kiegyenlítést és biztosítani fogja a normális együttműködést.“

Állandó gazdasági gépraktárt állított fel a Gazdasági és Iparbank r. t. Jászapáti, a hevesi-uton, Horváth Pál ur udvarán. Ajánljuk a gazdaközönség figyelmébe.

HIREK.

Halálozás. Tóth Antal tekintélyes birtokos, Jászszeptandrás községnek hosszú éveken át érdemes második bírása f. évi december 21-én délután 64 éves korában elhunyt. A megboldogult kitűnő gazda volt; különösen a lótenyésztés terén szerzett kiváló érdemeket. Sok éven át a vármegyei gazdasági egyesület minden lókiállításán ő vitte el a legelső díjakat. A közügyekkel is szeretettel foglalkozott. Ugyis mint szülővárosa előljáróságának tagja és ugyis mint törvényhatósági bizottsági tag igen sok tisztelőt és becsülőt szerzett magának. Temetése f. hó 23-án délelőtti ment végbe Jászszeptandrason, az egész város őszinte, mely részvéte mellett.

Közgyűlés. A jászapáti kaszinó egyesület ma, vasárnap délután fél 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését. A tárgysorozaton a múlt évi számadások jóváhagyása, a jövő évi költségvetés megállapítása s egy választmányi tag választása szerepelnek.

Kiküldetés. A földmivelésügyi miniszter *Lédeczy B. Józsefné* okleveles tanárnőt s Szajol községben létesítendő szalmafonó tanfolyam szervezésére és vezetésére kiküldötte.

Megyebizottsági tagválasztás. Az Utassy Zsigmond községi pénztáros elhunytával az I. alválasztó kerületben megüresedett törvényhatósági bizottsági tagsági helyet a vármegye legutóbbi közgyűlésének határozata alapján f. évi december hó 31-én tartandó választáson fogják betölteni. A választás reggel 9 órakor kezdődik s délután 4 óráig tart. Színhelye a község háza tanácsterme. Szavazhat minden, az 1—1049 házszám alatt lakó jászapáti polgár, aki az 1912-ik évi képviselőválasztók névjegyzékében fel van véve. A szavazás titkos; csak szavazólappal és csak személyesen gyakorolható.

Előljárásági tagok választása. Jászszeptandrás község a következő három évi ciklusra f. hó 23-án, hétfőn választotta meg a községi előljáróság tagjait. A választást *Szilassy István dr. tb.* szolgabíró vezette. Megválasztottak szótöbbséggel: főbíróvá Csoszor Márkkal szemben Bobák András, pénztárossá Fehér Bálint eddigi pénztárossal szemben Banka László. Egyhangulag választották a következők: Terjék Antal II. bíró, Pataki István közgyám, Juhász Sándor I. tanácsos, Tóth Barnabás II. tanácsos, Budai Émán III. tanácsos, Juhász Ferenc IV. tanácsos, Kovács Mátyás V. tanácsos és Márkus Alajos VI. tanácsos.

Körvadászat. A helybeli vadásztársaság múlt vasárnap, december hó 21-én körvadászatot rendezett a jászkesi-út mentén fekvő tilos területen. A szépen sikerült vadászatot a vendégekkel együtt 34 vadász vett részt. Terítékre került 303 drb. nyul és 10 drb. fogoly. — A vadászatot *Horváth József dr.* szolgabíró vezette.

Képviselőtestületi tagok választása Jászszeptandrason. Múlt szombaton, f. évi december hó 21-én választott Jászszeptandrás község új képviselőtestületi tagokat azok helyébe, akiknek mandátuma ez év végén lejár. A választás eredménye a következő: az I. kerületben megválasztottak: Terjék Antal, Lipták József és Makkos Ferenc rendes és Nagy J. Antal, Antal Émán, Faragó J. Alajos, Barócsi Bálint póttagok; — a II. kerületben pedig Csoszor Márk, Barta József, Kertész Lajos rendes és Guba István, Márkus Ignác, Farkas József, André Ferenc póttagok.

Szilveszter-estély. A helybeli gazdasági és polgári kör ifjusága f. évi december 31-én este táncmulatságot rendez a kör helyiségeiben. Belépődíj 1-50, családjegy 4 korona. A zenét Rácz Norbert zenekara szolgáltatja.

Táncmulatságok. A *jászkesi ipartestület* 1913. évi január 5-én, vasárnap este a 48-as kör helyiségeiben táncmulatságot rendez. Belépődíj személyenkint 1 korona.

A *jászapáti keresztény munkás egyesület* 1913. évi január 1-én, újév napján a helybeli nagyvendéglőben boros-bált rendez. Belépődíj személyenkint 3 korona.

A *jászládányi ipartestület* 1913. évi január 6-án saját helyiségeiben táncmulatságot rendez. Belépődíj 1 kor. családjegy 3 korona.

Elütötte a vonat. A f. hó 22-én hajnalban Ujszász felé haladó vonat Jászládány állomás előtt elütötte *Terenyi Mihály* 62 éves jászládányi lakos földmivest, aki hat kéve kukoricaszárral a hátán a vágányokon igyekezett hazafelé. Az öreg embert reggel 7 óra tájban vérbe-fagyva találta meg a pályatest melletti árokban a pályáőr. Olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még ma is, egy héttel az eset után, eszméletlenül fekszik a lakásán. — A csendőrség kiderítette, hogy az öreg földmives lopta a kukoricaszárat, hogy tehénkéjének elesége legyen. Az ősz óta vagy 150 kéve kukoncaszárat lopkodott össze.

Érdemes a megemlékezésre, hogy a hat kéve szár kötéllel volt összekötve s reggel 7 órára, mikor a pályáőr az öregot megtalálta, a kötél hiányzott. Valaki ellopta akkorra, a szerencsétlen öreg embert azonban ott hagyta félholtan a vizes, sáros árokban.

Nemesített mangalica sertés. A Magyarországon általánosan elterjedt mangalica sertésnek az a nagy hibája, hogy szaporasága nagyon kicsiny, hogy fejlődése nagyon lassu, hogy az évente kétszer való malacoztatást nem tűri. Megkísérelték e bajon segíteni részint tenyészkiválasztás útján, részint angol sertésekkel való keresztezés útján. Egyik eljárás sem vezetett eredményre, mert bár az angol sertéskel keresztezése által gyorsabban fejlődővé, szaporává lehet tenni a mangalicát, de elveszíti gondör szörzetét, zsirtermelő képességét és edzettségét. Most legújabbán sikerült egy olyan keresztezést előállítani, a mely külsőleg is teljesen hasonlólag gondörszőrű a mangalicához, edzettsége és turó képessége is teljesen egyező és e mellett éppen annyi zsir termel, de gyorsabban hizik. Ezeket a nemesített mangolica sertéseket Kovács Béla sertésnyésztési r.t. tenyésztési Esztergom megyében, a Dorog melletti Sátorkő pusztán. Sertésnyésztésünk jóvedelméért tétel érdekében kívánatos volna, hogy a sertések mennél gyorsabban terjedjenek el hazánkban. Megrendelésekkel nevezett r.t. intézőséghez kell fordulni.

Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság

Sürgöny: GAZDASÁGI BANK

J Á S Z A P Á T I N

TELEFON 10 SZÁM.

Hofherr-Schranz & Clayton-Shuttleworth Ierakata. Mc. Cormick & Deering,

International Harvester Company képvisellete. Műtrágyát Értékesítő Szö-

vetkezetnek Jászapáti, Jászkisér, Pusztakürt, Jászsalsószentgyörgy, Alattyán,

Jásztelek, Jákóhalma, Jászszentandrás, Jászdózsa, Jászárokszállás és

Tiszasüly községekben kizárólagos képvisellete.

Raktáron vannak:

Benzin traktorok, Gőz-
ekék, Vető- és műtrá-
gyaszoró gépek, Arató
és Kéveköti gépek,
Cséplőgarnitúrák.

Fűkaszálok, Szénagyűj-
tők, Széna- és Szalma-
sajtók, Szecska- és Szecs-
kavágók, Répavágók, Morzsolók,
Daráló, Járgányok, ::
Szártépők, Lóherefe-
jők, Rosták, Egy és
öb vasu Ekék, Kapá-
lók, Hengerek, Boro-
nák, Talaj tömörítők,
Takarmány fűlesztők,
Zsákok, Ponyvák és
Pokrócok.

Szőlőszúzó, Szőlősa-
jtolók, Permetezők.

Tűzifa fűrészek motor-
:: hajtásra. ::

Fecskendők, Szivattyúk
Tizedesmérlegek,
Gépszijjak.

Amerikai és magyar ké-
veköti zsinag (manilla).

Állandó nagy raktár az
általunk szállított gépekhez
szükséges összes alkatré-
szekben.

T. G. Hogy megalakulásunkkor kitűzött programunknak megfelel-
jünk s így a gazdaközönség érdekeit tettekkkel is szolgáljuk,
Jászapáti, a hevesi uton, a Horváth Pál ur udvarán nagy raktárt rendeztünk
be a gazdálkodás valamennyi ágához szükséges gépekben.

Raktáron tartunk: műtrágyaszoró, vető- és aratógépeket, szecska- és ré-
pavágókat, kukorica morzsolókat, daráló- és takarmányfűlesztő gépeket, bo-
ronákat, egy és több vasu ekéket, kapáló és kiemelő gépeket, amerikai és
magyar kéveköti zsinagot (manillát), zsákokat, ponyvákat, pokrócokat s min-
den egyéb, a gazdaságban szükséges gépekben és egyéb cikkekben a legelő-
nyösebben elégíthetünk ki minden ez irányban támasztható igényt.

A legelőnyösebb feltételek mellett szállítunk gőzekéket, kiváló amerikai
gyártmányu benzintraktorokat, — melyek a szántásnál kitűnően beváltak s
melyekből a megyében már több van üzemben s mindenütt teljes megelé-
gedésre működik; — aratógépeket, cséplőgarnitúrákat szállítható és magánjáró
mozdonnyal; különféle motorokat benzinnel és nyersolajhajtásra, valamint a gé-
pekhez szükséges olajokat I-ső minőségben.

Kiváló gondot fordítunk arra, hogy t. vevőink az általunk szállított gé-
pekkel és egyéb cikkekkel minden tekintetben meg legyenek elégedve, ezért
csupán a legelsőrangú gyárakkal állunk összeköttetésben s a legmegbízha-
tobb gyártmányokat tartjuk raktáron.

Az általunk szállított gépeket saját műszaki szerelőnkkel állítjuk üzembe,
s kívánatra azok jókarban tartására készséggel kiküldjük szerelőnket.

Amennyiben t. Címnek bármilyen gazdasági gépre, vagy egyéb cikke-
re volna szüksége, kérjük, forduljon bizalommal **főintézetünkhöz Jászapáti,**
vagy fiókintézetünkhöz Jászdózsa s mi mindenkor a legnagyobb készséggel
fogjuk ajánlatunkat és költségvetésünket beküldeni és bizton reméljük,
hogy úgy árainkkal, mint kiszolgálásunkkal minden tekintetben sikerülni fog
teljes megelégedését kiérdemelnünk.

Nagybecsű megkereséseit várva, vagyunk

kiváló tisztelettel

GAZDASÁGI és IPARBANK R.-T.
ÁRUOSZTÁLYA.

Állandóan nagy kiállítás mezőgazdasági gépekből.

JÁSZSÁGI LEVELEK

elnevezéssel igen finom kivitelben s a nagyközönség által legjobban kedvelt három
féle alakban hozom forgalomba. Minden doboz 100 drb levélpapírt tartalmaz.

Imakönyvek diszes bőr, csont és vászon kötésekben.

Kaphatók: KOCZKA ANDOR könyv- és papirkereskedésében Jászapáti.

Nyomtatványokat

minden minőségben és formában olcsó áron készít lapunk könyvnyomdája.

Bélapátfalvai Portland Cementgyár Részvénytársaság.

Alaptőke 3,350.000 korona.
Igazgatóság: Budapest V., Bank-utca 6 sz.
Telefon 173-74. Sürgőnycim: Bélcement
Gyár: Bélapátfalva, Borsod megye.
Évi gyártási képesség: 18000 waggon.

Felülmulhatatlan minőség. A szabvány szerű 28 napos szilárdságot már 3 nap alatt éri el.

„Üstökös” védjeggyel

Portlandcementünk

páratlan és utólérhetetlen minőségű. A cementtechnika legszigorubb követelményeinek megfelelő felülmulhatatlan szilárdság, abszolút térfogatállandóság és magas homokfelvevőképesség, valamint igen szép, kiütésmentes szín nélkülözhetetlenné tette a bélapátfalvi portlandcementet a vasbeton, beton, műpala és minden egyéb cementáru gyártásnál.

Kizárólagos képviselő:
Heves, Nógrád és Jásznagykunszolnok megye területére

Fischer Lajos, Egerben.

Nedobja el

ruháját ha pecsétet kap, mert

Kovald-nál

kitisztítják, sőt kívánatra más színre átfestenek úgy férfi, női, mint gyermek ruhákat is.

Fáradságba sem

kerül, mert nem kell magunknak Kovaldhoz küldeni, hanem itt helyben átadjuk

KNÖPFLER GÉZA

divatáru kereskedőnek, kinek üzletében egyébként is mindenféle divatcikkekből nagy választékot és olcsó beszerzési forrást találunk. Így minden mellékes kiadás nélkül, a rendes árban tisztíttathatjuk, avagy festethetjük át bármiféle ruhaneműnket is.

Ugyszintén közelök és gallérok tisztítása is eszközöltek.

Férfi és női cipők, ingek, gallérok, nyakkendők, nap-, esőernyők, kalapok, cipők.

Ruhadíszek a legolcsóbbtól a legfinomabbig. Harizsis-nyak és fűrdőcikk. Előnyomda.

Könyvkötészeti munkát elvállal

KAUFMANN KÁLMÁN
könyvkötészete
Jászapáti. ::

KÖHÖGÉS

rekedség és hurut elle nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü ez ukorkánál!

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a Réthy név

I doboz ára 60 fillér. Nagy doboz I K. Mindenütt kapható.



Jóízű könnyen szedhető

a **Sirolin „Roche”**

biztos hatású

még idült **tüdőhurutoknál is.**
influenzánál,
tüdőgyulladások után.

Egészséges **tüdők**
erős étvágy
óvszer a
tuberkulózis
ellen.

KÜLSŐ SZOLNOKMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR

Alakult 1869-ben. **SZOLNOKON.** Részvénytőke 500.000 K

Anyaintézet a MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR BUDAPESTEN.

Betéteket gyümölcsöztet a legmagasabb kamatozással.

Váltókat leszámítol.

Kölcsönt nyújt földbirtokokra 15—65 évi időtartamra.

Értékpapírokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyújt.

Parcellázásokat finanszíroz.

GETTLER BANK ÉS VÁLTÓÜZLET

Telefonszám 148.

SZOLNOK, PIAC-TÉR (Saját ház).

Telefonszám 148.

Giroszámla az Osztrák-Magyar Banknál

Postatakarékpénztári számla 7527 szám.

Sürgőnycim: GETTLERBANK SZOLNOK.

A magy. kir. osztálysorsjáték főelárusító helye.

Folyósít kölcsönöket váltóra, ingatlanokra és folyószámlára.

Iparosok vállalatát pénzzel ellátja.

Zálog-osztályában arany, ezüst és árnyék-éremre, értékpapírokra legmagasabb kölcsönt nyújt.

Idegen pénzeket, érmeket, szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat bevált teljes értékben.

Törlesztéses kölcsönöket 20—30—40—50 és 60 évre folyósított 4 százalékos alapon

A Fonciere pesti biztosító intézet c. főügynöksége a biztosítás minden ágazatában előnyös díjtétel mellett biztosításokat köt.

Kölcsönt nyújt értékpapírokra, sorsjegyekre és vidéki takarékpénztári részvényekre.

Osztálysorsjegyek minden húzásra eredeti árban, portó felszámítás nélkül.

A bankszakmába vágó mindennemű megbízásokat elfogad és teljesít, felvilágosítást készséggel, díjmentesen ad.

Pesti hazai nyereségy kötvény húzás február 5. Előnyös feltételek mellett kaphatók.

Takarék-betétet elfogad könyvecskére vagy folyószámlára magas kamattal mellett.

Értékpapírokat, sorsjegyeket, vidéki takarékpénztári részvényeket vesz és elad mindenkor a legmagasabb árfolyamon.

Máshol elzálogosított értékpapírt, sorsjegyeket saját pénzen kivált és azokra magasabb kölcsönt nyújt, mely kényelmes havi részletekben fizethető vissza.

Elad értékpapírokat, sorsjegyeket kevés előleggel letétre vagy készpénzért napi árfolyamon vagy részletfizetésre minden más ajánlatnál előnyösebb feltételek mellett.

Sorsjegytársaságokat alapít igen előnyös módozatok mellett.

Ingatlanokat vesz vagy elad, azokat parcellázza és pénzzel ellátja.

JÁS

Társadal

ELŐFIZETÉSI

Egész évre	
Fél évre	
Negyed évre	

Betétek után adómen

tán 5%-ot fizet

Gazdasági és Ipar

Jászapáti (Régi cég)

Az új év probl

Hogy ne vessük el a sulykot, mondjuk: husz évvel ezelőtt, mióta a közélet választói jog kiterjesztéséről beszélünk. Ez a kérdés ma vihargyűjtő és nagy aggodalmának tárgyává lett. Mindenki mellett van a hazának jóvoltához és a hazának jóvoltához és kézzel adózik: annak jogát. Azt a nagy jogelvet, hogy a jog általános és titkos legyen nyelvű és nagy nemzetközileg megvalósították. hogy az általános választás szikusz hazája Franciaország egyre nagyobb, egyre nagyobb népek kívánsága, hogy a kiterjesztés következtében a zeti elmélés szünjön meg érthetőbben és képlet nélkül magunkat: hogy az általános választási jog reformáltassék annak adassék, aki azzal csinálja a művelt Franciaország a népjogokért a világ között a legtöbb vért ont.

Tiszteletreméltó tehát a zafinak aggodalma, mert a proletáriátus ajkán megjelszó nagyon gyászos eljárhat. Senki közöttünk, a tában sem akar jogcsontki kész örömmel vezetjük a mány bástyaiba a jogától a nép millióit, de mint a boszuálló angyala, kiránt, kat, ha a nemzet biztonsága jog kiterjesztésében ves. Pedig akit nem vakított el jelszó bűbája, még ha ért is annak a társadalmi réte jogát olyan tiszteletreméltó szántsággal kiküzdeni akar az is, ha van benne hazaf

I ÉS VIDÉKE

tilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ős szerkesztő:
RIK JÓZSEF

Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér soronként 40 fillér.
Kéziratokat vissza nem adunk.

követelése előtt, mely etmálasztó.

t, hogy nemzeti mi-ítsük, ki lenne botor séges jogelveket han- an az a lelkiismeret- nemzetét meggyilkolná, zmeáramlatnak divatos szük, hogy nemzetünk e képes. És azért a magyarság józanságá- gy amint felfedik előtte nemzeti veszedelmét, og fordulni, aki nem- karja kergetni.

asszony tulságos szép. ly kuszáltak, annyi bel- es gondoktól annyira gy megváltást csak va- tai fordulattól várunk. zók egyesülve a jog- eti hőseivel és poitikai elég nagy tábor arra, is szép menyasszonyt nég kívánatosabbnak

gyarok fülébe ezeket : délvidéki szerb test- il eddig nem hallot- i nemzeti életet élné- joleső, optimisztikus , hogy beolvadtak a kbe. És csak a há- , már is megriasztó, ségek mutatkoztak.

a nemzetiséggel asz- ég eddig éppenség- és a románok? És a lyi némettség? Hogy iztosak vagyunk ab- s és általános válasz- nemzeti fenállásának össze? Szó sincs róla! ve nincsen senkinek.

Ha pedig ezt előre z a nemzetgyilkos, ést ellenségünk ke- llyön meg vele? . . . tendőnek a problé- lkotmányos törvény zezreket kell bele- y sáncaiba és jogot sorsának intézésére arra hazafiságánál

fogva méltó. De csak annak, mert ez a szent szándék nem mehet odáig, hogy nemzetgyilkosság számba menjen. Ez a felfogása minden magyarnak, pártkülönbség nélkül. És méltán tartunk mindenkit ellenségünknek, aki nem így gondolkozik.

Homoki szőlők termésé- nek fokozása.

Az ideai szüret ugyancsak szomoruan folyt le. Fagy, jégverés, hónapokig tartó esőzés, peranospora meg szőlómoly megtették a magukét s legtöbb helyt egy gerezdnyi szőlőt sem hagytak meg. A hol volt is egy kis szüret, csak amolyan két emberes bort szüreteltek, olyan savanyut, a melyet csak úgy lehet meginni, ha előbb lefogják az embert. Csuda-e hát, ha a bor-árak felmentek ugyanarra, hogy idestova nem lehet lesz bort inni, annak magas ára miatt. S e magas árak tartósak lesznek, mert nincsenek bor-készletek, s a mi van is, a jövő szüretig bizonyosan elfogy, jövőre tehát még magasabb lesz a must ára, mint az idén volt.

Törekedni kell tehát minden szőlősgazdának, hogy jövőre nagy termése legyen, hogy ideai veszteségét illetően módon legalább részben pótolja. S a homokon ez könnyen lehetséges istálló trágya nélkül is, — hisz a szőlő vidékeken rendszerint nincs elegendő istálló trágya, — ha műtrágyákat alkalmazunk, mert trágyázás nélkül nagy terméseket jehetlenség elérni.

Az országos, növénytermelési kísérleti állomás több mint egy évtizede sok száz műtrágyázási kísérletet végzett homoki szőlőben az ország legkülönbözőbb vldékein, a melylyel megállapította, hogy a célszerűen alkalmazott műtrágyák segélyével rendkívüli módon lehet fokozni a homoki szőlők termőképességét s kat. holdanként 600 koronáig, sőt azon felüli hasznót is elérni; megállapította, hogy egyedül műtrágyákkal, tehát istálló-trágya nélkül is, nemcsak fentartani, de jelentékenyen fokozni is lehet a homoki szőlők termőképességét.

E kísérleteknél háromféle műtrágya alkalmaztatott: szuperfoszfát, 40%-os káli és chilisalétrom. A kálit a szuperfoszfáttal összekeverten is lehet venni, mint káliszuperfoszfátot, a melyből 250 kg.-ot kell egy kat. holdra kiszórni minden második évben ős-szel fedés előtt, vagy a tél folyamán, hómentes időben az egész szőlőben egyenletesen, vagy tavasszal nyitás előtt szintén egyenletesen. A salétromból minden évben tavasszal kell 80—100 kg.-ot kat. holdanként szintén

K. N. MÚZEUM KÖNYV-
Hírlapkönyvtár
Művelődéskönyvtár
1913. 546. sz.